
 
Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28241 

Antrag 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Geschwindigkeitsmessung Neunkirchner Straße und Alte Landwehr 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel 
(Entscheidung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung wird gebeten,  

in der Neunkirchner Straße sowie in der Straße "Alte Landwehr" an geeigneter Stelle, 
verdeckt, die Geschwindigkeiten zu erfassen und die Ergebnisse dem Bezirksrat zu 
übermitteln. 

 

 
Sachverhalt: 
Die Begründung dazu erfolgt mündlich. 
  
gez.  
Jens Kamphenkel 
 
Anlage/n:  

keine 
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A b s e n d e r :

CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 25-26597
Antrag (öffentlich)

Betreff:

Beleuchtung Blitzeichenweg
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
02.10.2025

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel 
(Entscheidung)

29.10.2025 Ö

Beschlussvorschlag:
Beschluss:
Die Verwaltung wird gebeten, mögliche Lösungen zur Verbesserung der 
Beleuchtungssituation  am Blitzeichenweg bei Dunkelheit, deren ungefähre Kosten sowie 
den Zeitraum der Umsetzbarkeit vorzustellen. Hierbei sollen auch pragmatische und zeitnah 
umsetzbare Lösungen berücksichtigt werden.

Sachverhalt:
Auch in der dunklen Jahreszeit findet beim LTSV Kinder- und Jugendtraining statt. Der 
Blitzeichenweg ist stockdunkel, was zu Unsicherheit führt. Nachdem die 
Straßenausbaubeiträge nicht mehr auf die Anlieger umgelegt werden, wird das bereits früher 
thematisierte Anliegen erneut aufgegriffen.

gez.

Karin Seibold

Anlage/n:
keine
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28242 

Antrag 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Beschattung Spielplatz hinter dem Turm 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel 
(Entscheidung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung wird gebeten, Vorschläge zu erarbeiten und dem Bezirksrat vorzustellen, 
welche Möglichkeiten es gibt, Teile des Kinderspielplatzes hinter dem Ölper Turm zu 
beschatten.  

Der Schwerpunkt liegt dabei auf dem Bereich der Sandkiste.  

Bei den Vorschlägen bitte eine entsprechende Kostenschätzung beifügen.  

  

 

 
Sachverhalt: 
Die Begründung dazu erfolgt mündlich.  
 
gez.  
Jens Kamphenkel 
  
 
Anlage/n:  

keine 
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A b s e n d e r :

SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 25-26671
Anfrage (öffentlich)

Betreff:

Aufforsten einer Grünfläche im Autobahndreieck A 391/A 392
Empfänger:
Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

Datum:
17.10.2025

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung)

29.10.2025 Ö

Sachverhalt:
Im Rahmen des geplanten Umbaus des Ölper Kreuzes, hier Neubau des „Überfliegers“, 
wurden zur Vorbereitung des Baus eines vierten Ohres als Behelfsauffahrt, in dem in Rede 
stehenden Bereich alle Bäume gefällt.

Es wird um Mitteilung gebeten,

- ob und wann der Bereich wieder aufgeforstet wird, bzw. 
- wie mit der Fläche umgegangen werden soll, wenn keine Aufforstung (Begründung?) 
  geplant ist.

gez. 

Jens Kamphenkel  

Anlage/n:
keine
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Stadt Braunschweig
Der Oberbürgermeister

25-26671-01
Stellungnahme

öffentlich

Betreff:

Aufforsten einer Grünfläche im Autobahndreieck A 391/A 392
Organisationseinheit:
Dezernat III 
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Datum:
02.12.2025

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Kenntnis)

04.02.2026 Ö

Sachverhalt:

Zur Anfrage der SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 vom 17. Oktober 2025
hat die Autobahn GmbH des Bundes folgende Stellungnahme übermittelt:

„1. Aufforstung des Bereichs
Bis zu einer Entscheidung über die weitere Vorgehensweise bezüglich eines möglichen 
Umbaus des Ölper Kreuzes (A391/A392) ist keine Aufforstung vorgesehen.

2. Umgang mit der Fläche bis zur Entscheidung
Die Fläche wird bis zur endgültigen Festlegung der weiteren Maßnahmen in ihrem jetzigen 
Zustand belassen. Innerhalb des Bereichs haben sich bereits Ruderalvegetation sowie junge 
Gehölze entwickelt. Die Böschungsflächen sind durch Gehölze bewachsen.“

Wiegel

Anlage/n:

keine
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28243 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Gefällte Linde in Ölper 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
In der Sitzung vom 13.11.2024 wurde für die Neupflanzung eines Baumes als Ersatz für die 
gefällte Linde an der Celler Heerstraße in Ölper aus dem Bezirksratsbudget ein Betrag von 
2000 Euro zur Verfügung gestellt.  

Es ist noch kein neuer Baum gepflanzt und in der Übersicht über bezirkliche Mittel sind die in 
Rede stehenden 2000 Euro auch nicht festzustellen (Stand 10.06.25). 

 

Es wird um Sachstandsmitteilung gebeten, wobei auch um Mitteilung gebeten wird, wo die 
Finanzmittel "verblieben" sind.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Absender :  
Dr. Frank Schröter 
Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN im Rat der Stadt 

26-28237 
Anfrage 

(öffentlich) 
 
Betreff: 
Nichtbeteiligung des Stadtbezirksrats 321 in einer örtlichen Angelegenheit 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
22.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
In der Sitzung des Ausschusses für Planung und Hochbau am 28.01.2026 gab es die 
Vorlage 26-28071, hiernach sollen zwei Container auf dem Schulgelände der Grundschule 
Watenbüttel errichtet werden.  

Über diesen Vorgang wurde der Stadtbezirksrat 321 im Vorfeld nicht informiert.  

Vor diesem Hintergrund fragen wir:  

1. Wieso wurde der Stadtbezirksrat 321 nicht beteiligt, obwohl die Grundschule Watenbüttel 
im Stadtbezirk liegt? 

2. In welcher Form wurden die Grundschule Watenbüttel und die Eltern der SchülerInnen 
über den Vorgang informiert? 

3. Welchen Einfluss hat die fehlende Mitwirkung des Stadtbezirksrats gemäß § 94 NKomVG 
auf die Rechtskraft des Beschlusses? 

gez. 

Dr. Frank Schröter 

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Stadt Braunschweig  26-28237-01 
Der Oberbürgermeister  Stellungnahme 
  öffentlich 
 
Betreff: 
Nichtbeteiligung des Stadtbezirksrats 321 in einer örtlichen Angelegenheit 
 
Organisationseinheit: 
Dezernat VI 
65 Fachbereich Gebäudemanagement 

Datum: 
26.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Kenntnis) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Zu der Anfrage von Dr. Frank Schröter Fraktion Bündnis 90 - DIE GRÜNEN vom 22.01.2026 
nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 
  
Zu 1.: Grundsätzlich werden die Stadtbezirke über alle wesentlichen Fragen informiert und 
angehört entsprechend §94 der NKomVG. Bei den Containern handelt es sich nicht um ein 
Investitionsvorhaben, sondern um eine Aufwandsmaßnahme. Die Container sind bereits im 
Eigentum der Stadt Braunschweig und sollen nur für einen befristeten Zeitraum aufgestellt 
werden. Eine wesentliche Änderung der öffentlichen Einrichtung liegt nicht vor, da der Zweck 
der Einrichtung nicht geändert wird. Für die Aufstellung der Container für einen befristeten 
Zeitraum von 5 Jahren auf dem Grundstück der Grundschule wird ein Bauantragsverfahren 
eingeleitet. Die Container werden nach den gültigen Gesetzen der Niedersächsischen 
Bauordnung und Baugesetzbuch aufgestellt und halten die Vorgaben aus den am Standort 
gültigen Flächennutzungs- und Bauleitplanungen ein. Gemäß den vorgenannten Gründen 
konnten wir keine formal erforderliche Beteiligung des Stadtbezirks erkennen. 

Zu 2.: Es findet ein regelmäßiger Austausch zwischen der Schulleitung der Grundschule 
Völkenrode/Watenbüttel und der Verwaltung hinsichtlich der Entwicklung der Schule, auch in 
Bezug auf die notwendige Aufstellung der Schulraumcontainer, statt. Die Eltern werden in 
der Regel über die Schulleitung informiert. In diesem Fall gab es zusätzlich einen 
Gesprächstermin mit Vertreterinnen und Vertretern der Elternschaft der Grundschule am 
10.09.2025, bei dem auch die Aufstellung der Schulraumcontainer erörtert wurde. 

Zu 3.: Gem. § 94 Abs. 1 NKomVG ist der Stadtbezirksrat zu allen wichtigen Fragen des 
eigenen Wirkungskreises, die den Stadtbezirk in besonderer Weise berühren, rechtzeitig 
anzuhören. Das Anhörungsrecht besteht nach § 94 Abs. 1 Nr. 3 NKomVG auch bei 
Errichtung, Übernahme, wesentlichen Änderungen und Schließung von öffentlichen 
Einrichtungen im Stadtbezirksrat. Die temporäre Aufstellung von ergänzenden 
Schulraumcontainern aufgrund von vorübergehend höheren Schülerzahlen wurde bisher 
nicht als einschlägig im Sinne dieser Rechtsgrundlage betrachtet. Ob es hier in Zukunft eine 
Änderung – auch aufgrund der steigenden Baukosten – geben wird, wird überprüft werden 
müssen. Über das Ergebnis der Prüfung wird die Verwaltung berichten. 

Wir werden das konkrete Projekt dennoch in der kommenden Sitzung des Stadtbezirksrat 
noch einmal vorstellen. 

 
Hanusch 
 
Anlage/n:  

keine 
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28244 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Schlammablagerungen neben der Flutmulde 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Mit Drucksache 25-26227-01 vom 18.08.2025 teilt die Verwaltung mit, dass eine Entfernung 
der neben der Überlaufschwelle am Ölper See temporär gelagerten Sedimente bis Ende 
2025 angestrebt wird.  

 

Mit Datum 18.01.2026 ist festzustellen, dass die Sedimente dort noch immer lagern.  

 

Es wird um Sachstandsmitteilung gebeten.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28245 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Schlammablagerungen unter der Steganlage 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Mit Beschluss zur Drucksache 25-26232 vom 07.08.2025 hat der Bezirksrat beantragt, dass 
die Sedimente in der Flutmulde am Ölper See auch unter dem Steg und zwischen Steg und 
See entfernt werden.  

Augenscheinlich wurden nur die Sedimente zwischen dem Steg und dem See abgetragen.  

 

Die Verwaltung wird um Mitteilung gebeten,  

 

* warum nur dort die Sedimente entfernt wurden  

* ob die Sedimente unter dem Steg auch noch entfernt werden sollen und wann damit zu 
rechnen ist.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28246 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Grundschule Watenbüttel - Errichtung Containeranlage 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Die Verwaltung wird um Mitteilung gebeten, warum zur Drucksache 26-28071 GS 
Watenbüttel – Errichtung Containeranlage, Objekt – und Kostenfeststellungsbeschluss, vom 
05.01.2026, keine Beteiligung des Stadtbezirksrates stattgefunden hat.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Stadt Braunschweig  26-28246-01 
Der Oberbürgermeister  Stellungnahme 
  öffentlich 
 
Betreff: 
Grundschule Watenbüttel - Errichtung Containeranlage 
 
Organisationseinheit: 
Dezernat VI 
65 Fachbereich Gebäudemanagement 

Datum: 
26.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Kenntnis) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Zu der Anfrage der SPD-Fraktion "Grundschule Watenbüttel - Errichtung Containeranlage" 
vom 23.01.2026 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 
  
Grundsätzlich werden die Stadtbezirke über alle wesentlichen Fragen informiert und 
angehört entsprechend §94 der NKomVG. Bei den Containern handelt es sich nicht um ein 
Investitionsvorhaben, sondern um eine Aufwandsmaßnahme. Die Container sind bereits im 
Eigentum der Stadt Braunschweig und sollen nur für einen befristeten Zeitraum aufgestellt 
werden. Eine wesentliche Änderung der öffentlichen Einrichtung liegt nicht vor, da der Zweck 
der Einrichtung nicht geändert wird. Für die Aufstellung der Container für einen befristeten 
Zeitraum von 5 Jahren auf dem Grundstück der Grundschule wird ein Bauantragsverfahren 
eingeleitet. Die Container werden nach den gültigen Gesetzen der Niedersächsischen 
Bauordnung und Baugesetzbuch aufgestellt und halten die Vorgaben aus den am Standort 
gültigen Flächennutzungs- und Bauleitplanungen ein. Gemäß den vorgenannten Gründen 
konnten wir keine formal erforderliche Beteiligung des Stadtbezirks erkennen.  
Wir werden das Projekt dennoch in der kommenden Sitzung des Stadtbezirksrat noch einmal 
vorstellen.  
 
Hanusch 
 
Anlage/n:  

keine 
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28247 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Digitalisierung des Feuerwehrhauses in Ölper 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
In Drucksache 25-26670-01 vom 29.10.2025 teilt die Verwaltung mit, dass eine 
Lichtwellenleiter-Erschließung des Feuerwehrhauses in Ölper nicht verfügbar ist, da es noch 
keinen Glasfaserausbau gibt.  

Auf Nachfrage wurde erinnert, dass vor dem Grundstück der Feuerwehr Glasfaserkabel 
verlegt wurde.  

Auch ergab die Recherche im Internet, dass aufgrund der verlegten Kabel für das 
Nachbarhaus (Bockshornweg 3) ein Glasfaseranschluss möglich wird.  

 

Die Verwaltung wird um Mitteilung gebeten, wie diese doch sehr unterschiedlichen Aussagen 
zustande kommen bzw. in neuerlicher Recherche, die vorliegenden Unterschiede zu erhellen 
und aufzuklären.  

 

Sollte sich die Aussage bestätigen, dass ein Glasfaserkabel vor dem Feuerwehrhaus verlegt 
ist, wird um Mitteilung gebeten, warum kein Anschluss des Feuerwehrhauses erfolgt ist.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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Stadt Braunschweig  26-28247-01 
Der Oberbürgermeister  Stellungnahme 
  öffentlich 
 
Betreff: 
Digitalisierung des Feuerwehrhauses in Ölper 
 
Organisationseinheit: 
Dezernat II 
37 Fachbereich Feuerwehr 

Datum: 
03.02.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Kenntnis) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Zur Anfrage der SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 Lehndorf-Watenbüttel vom 23.01.2026 
[26-28247] wird wie folgt Stellung genommen: 
  
Der Glasfaseranschluss für das Feuerwehrhaus Ölper wurde zwischenzeitlich bereits 
beauftragt. Die Verwaltung wartet aktuell auf die Rückmeldung der Telekom, wann der 
Anschluss erfolgen soll. 
 
 
Dr. Pollmann 
 
Anlage/n:  

keine 
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Absender :  
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 321 26-28248 

Anfrage 
(öffentlich) 

 
Betreff: 
Wetterschutz Haltestelle Biberweg 
 
Empfänger: 
Stadt Braunschweig 
Der Oberbürgermeister 

Datum: 
23.01.2026 

 
Beratungsfolge: Sitzungstermin Status 

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbüttel (zur 
Beantwortung) 

04.02.2026 Ö 

   
 
 
Sachverhalt: 
Mit Drucksache 24-24303-01 vom 24.01.2025 teilt die Verwaltung mit, dass an der 
Bushaltestelle "Biberweg" stadteinwärts in der zweiten Jahreshälfte 2025 ein Wetterschutz 
aufgestellt wird.  

Mit Datum 18.01.2026 ist festzustellen, dass noch kein Wetterschutz errichtet ist.  

 

Es wird um Sachstandsmitteilung gebeten.  

 

gez.  

Jens Kamphenkel  

  

 
Anlage/n: 
keine 
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